

УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА

Орган Української Національної Думки

Ціна
20 гр.

Виходить що-неділі.

Адреса редакції й адміністрації:
ЛУЦЬК на Волині, Алеї Б. Хороброго, 70.

Передплата: в краю: на 1 місяць 1 зол., чвертьрічно 3 зол., на пів року 5 зол. 50 гр., на рік 10 зол.; за границею: на рік 2 америк. долари або їх вартість в вишій валюті. Рукописів не звертається.—Оголошення після умови Непідписаних дописів не приймається.

Перед назриваючими подіями.

Світові справи сьогодні так тісно з собою пов'язані, що немає країни, держави, чи народу, що малиб свої чисто внутрішні справи, якими не цікавились би другі народи і держави,—які не мали би впливу на справи інших народів, держав. Вже на скільки здавалосьби, китайські справи від нас далекі, а проте бачимо, який величезний їх вплив на Європу. Цей вплив відбивається між іншим і на нашій українській справі. Китайська війна щораз білше загострює відносини між Заходом і Сходом Європи, а на ґрунті того загострення мимоволі виринає українське питання. Бо кожний це знає і розуміє, що Схід з Україною чи без неї—це не все одно. Це дуже добре розуміють на Сході й на Заході і тому і тут і там роздумують на тим, якби використати Україну на свою користь і мимо волі пригадуються тут і ова з балачок в часі наших недавніх тяжких визвольних змагань: коли ми самі не збудуємо України, то її збудують інші. Так—тепер намагаються будувати Україну „інші“.

Сьогодні вже немає у нікого сумніву в тому, чи буде українська держава чи ні. Питання осталося тільки, коли вона буде і яка вона буде. З окрема для нас далеко не однаково, чи ту державу ми самі збудуємо, чи будуватимуть її інші. І тут знов в нікого з нас немає сумніву, що нас задоволити може тільки така наша держава, яку ми самі собі збудуємо. Між тим не треба забувати, що в той час, коли нашими справами цікавляться (звичайно—в своїх інтересах!) інші, то ті „інші“ вигворюють кругом нас таку атмосферу, щоби якраз ми мали найменше впливу на ті справи. Вся увага тих „інших“ звернена на те, щоби нас ослабити і примусити робити те, що не для нас, але що якраз для них є вигідне. Найстрашніше для них—це наша національна свідомість і одноставне стремління цілого народу в одному напрямі—в напрямі своєї народньої і незалежності. І тому в цей бік вони скеровують свої найсильніші удари.

На жаль виявляється, що наше минуле не багато нас навчило. На жаль досі ще за багато є в нас таких, які не червоніють від сорому, що в цілій Європі поруч білорусів і ще одного

маленького народу в Іспанії—Катальонців, осталися тільки ми, 40 кілька мільонової територіяльний нарід без своєї держави. А це якраз доказує, що в нас ще занадто податливий ґрунт для акції ворогів, або тих „приятелів“, „інших“, що збираються, чи вже будують „нашу“ державу.

Нас переконують, що над Дніпром вже є українська держава. І є такі, що вірять в це; вірять тому, що просто не находять іншого виходу в тяжких умовах польської дійсності. А на ділі, то там Москва тільки випередила других „інших“ і буде собі твір, який називається на папері УСРР, а на ділі по старому остається житницею Москви, —країною, що достарчатиме добірне гарматне мясо для Москви, коли прийде до остаточного зведення її поррахунків з Заходом. Бо хіба українська держава зі зукраїнізованими московськими й жидівськими ставленниками Москви на всіх керуючих державних становищах; зі штучними молдавськими, жидівськими, польськими республіками на суцільнім українським ґрунті; з московською політикою, господаркою, грошми, військом—хіба це наша українська держава? Ні! **І там наш народ не рахує її своєю державою,** а приготавляється, скріплює свої сили і очікує відповідної хвилі, щоби сказати—годі!—щоби створити у себе

державу, якої йому потрібно, яка буде його державою.

Теж саме було би з кожним „іншим“ при будіванню України, а другий такий зразок дала нам у 1920 році Польща. Але-ж, як не признавалиб ми нашою української держави, якою керувалаб Варшава, так не можемо її признати нашою й тоді, коли нею керує Москва. Тим більше, що ті якраз держави, московська й польська, грають від найдавніших часів дуже сумну ролю в нашій історії—ділючись нашими землями.

Нам не можна легковажити того зацікавлення, яке зростає у світі біля нашої української справи. Але, щоби воно вишло нам на користь, то ми мусимо так себе поставити, щоби без нас ніхто не посмів торкатися нашої справи, мусимо поставити себе так, щоби не бути сліпим оруддям Москви, Варшави, Лондону чи іншого „іншого“; мусимо поставити себе так, щоби з нами рахувалися. Сьогодні-ж рахуються, як ми це бачимо на кожному кроці, тільки з силою А сили не дасть нам те, що одні в нас тягнуть до ліса, а другі до біса. Силою будемо тоді, коли без огляду на неминучі внутрішні непорозуміння, уявлятимемо собою на зовні одностайну, свідому, зорганізовану народню масу, якої найпершою метою буде та мета, що є спільною для всіх українців. Ст.ко.



Князь Василь Константин Острожський, оборонець православної віри й опікун української культури в XVI віці. Про його діяльність і значіння пишемо на іншому місці.

ціялістів), аби до конституції додати одну статтю, на підставі якої сойм міг-би розв'язати себе власною постановою. Тепер такого права сойм не має, а має його лише президент держави, який може розв'язати сойм на внесок ради міністрів (25 стаття конституції). Ож тепер „пепесяки“ пропонують, щоби на основі внеску, підписаного 100 послами і зголошеного на тижень раніш, сойм міг голосувати над справою розв'язання себе. В дискусії над цим законопроектом звернули деякі послы увагу, що добре придбати сойміві право, розпоряджати собою хоч-би тому, що уряд може напр тримати при життю сойм як мога найдовше, не вважаючи на його повну непрацездатність. Дальша дискусія над цим проєктом буде вестись в комісії в слідуочий вівторок.

Трегою, безумовно найголовнішою справою, яка почала товктися в конституційній комісії, це 4 реакційні проєкти на зміну виборчої ординації до сойму. Ці проєкти лежать уже від довгих місяців у комісії, але щойно тепер порушили їх, бо з уваги на близький кінець нинішнього сойму, польська реакція хоче відповідною зміною ординації забезпечити собі побіду при слідуочих виборах. Минулого тижня відложено розгляд цих реакційних проєктів до четверга 24 лютого і тоді теж мала розпочатись біля того замаху на основне право громадян завзята боротьба.

Одночасно засідає адміністраційна комісія, яка вічно „радить“ над справою самоврядування. В останньому часі розлетівся братерський бльок польської правичі й лівичі (від ендеків до пепесів), який коштом „національних меншостей“ фабрикував самоуправні закони. Розсварилися вони тому, бо ендекам і той спільний реакційний твір духа видався занадто „ліберальний“. Тому, що уряд теж заповідає переведення невдовзі виборів до самоуправних установ, не кажучи лише, на основі якої ординації, справа ухвалення законів про самоврядування щораз більше замотується.

Окремо радить сенатська бу-

СОЙМ, СЕНАТ, УРЯД.

Закон про збори.—Чи сойм дістане право розв'язати себе?—**Заміж на виборчу ординацію.**—**Бюджет у сенаті.**—**Справа Вовчудзького** **Знов благодаті для „меншостей“ і знов на словах.**

(Від нашого варш. кореспондента).

14 ц. м. сойм роз'їхався, а залишилися лише деякі комісії. Із них найважливішою є комісія конституційна, в якій розглядають тепер справи, котрі у найбільшій мірі зачіплюють інтереси польських народів у Польщі, себ то головню інтерес українців. І так 22-го ц. м. конституційна комісія розглядала законопроект про збори. Зголосили його польські ендеки і тому згори шановні читачі можуть уявити собі характер того законопроекту: здушити свободу живого слова й зробити її цілком залежною від тих, які мають на провінції силу—від ендецьких „організацій народових“. Отже ендецький проєкт пропонує, аби на кожних зборах головною особою, свого рода наставником, був „господар“. Такий господар мав-би право

„усувати“ (викидати) зі зборів усіх, які не мали-би „права участі в зборах“, він міг-би закрити збори за „нарушення спокою“, ба навіть накладати кари на непокірливих учасників. Коли зважимо, що на такого чи іншого господаря мусіла би за кожним разом заздальгій згодитися—поліція, можемо уявити собі, якими на загал були би ці „господарі“ і як вони правили-би на зборах. Не дивниця, що такий кумедний законопроект викликав здивування навіть на соймівій комісії, де вже обговорювано й вирішувано всілякі дивогляди. Представник уряду заявив лише, що уряд приготавляє від себе декрет про збори. Почувши таке, комісія рішила, не вважаючи на протести ендецьких проєктодавців, взагалі не зупинятися над їх проєктом, лише передати його спершу на розгляд уряду. Інша річ, що голо словне заповідження представника уряду теж саме не є потіхою, бо теперішні декрети (наприклад пресовий) були сумним доказом на те, як то уряд піклується свободою слова „вольних“ громадян.

Другою важливою справою, яка виринала в конституційній комісії, це проєкт пепесів (польських со-

джетова комісія над бюджетом. Бюджети деяких міністерств приймають такими, якими прийняв їх сойм, у деяких знов заводять дрібні зміни.

З інших справ на терені сойму треба згадати ще про провокаторську аферу посла Воєвудзкого. Огже чуємо, що в слідуючому тижні буде вже оголошений вислід маршалківського суду. Мають оголосити теж усі зізнання свідків—і це буде найцікавіше. Однак вже тепер кажуть, що до оголошення зізнань свідків не дійде; не допустять до цього, бо, мовляв, занадто багато чинників зачеплено в тих зізнаннях і тому вийшов би занадто великий скандал. Краще цю „неприємну“ справу якось зам'янути, аж поки прогріється і забудеться; не даром то нічого вже про неї ніде не пишуть!

Повне засідання сойму визначене на 1 березня, сенату на 3 березня.

З позасоймових murів зачувати про нову благодать для „меншостей“: буде, мовляв, створений окремих „комісарят для національних

меншостей“ при міністерстві внутрішніх справ. Раніш чули ми про окреме міністерство, потім секретаріят, тепер комісаріят—все одно, нічого з цього не вийде! Та й уряд сам офіційно відпекується від такого плану. Богу дякувати!

Благодаті у шкільній ділянці заповідає міністр освіти п. Дзбруцкі. Щоправда, його заява, оголошена свже в польських газетах, дуже неясна і може мати—два кінці. А саме, він каже, що буде „помагати розвиткові приватних шкіл“, буде давати їм права прилюдности, якщо до цього ті школи „дозрють“, а коли матимуть „творчу вартість для держави“, то прийде час признання їх „державними“. Тому, що залежить від пп інструкторів, кураторів і міністрів стверджувати, чи українські приватні школи вже „дозріли“ та чи мають „творчу вартість“—будемо дуже довго ждати поки яка небудь наша приватна школа буде в Польщі удержавлена. Про те, чи з 2.166 закритих українських народних шкіл буде хоч би одна назад одкрита—пан міністр мовчить!

щукова Параска. З ними балакав Тимошук через вікно, жалівся, що його били, який номер був, а ті й бачили його побитого.

Тогож дня переводив дізнання комендант постерунку при свідкові Подіва. Тимошук жалівся що його бив № 1119. Комендант зняв свою шапку, і вказуючи на № сказав: „а ти вмер не б'ї? Єще мало це б'її, кеди ти віп, які нумер б'ї“.

З Ярославич відставили Тимошука фурманкою до Дубна. Віз Ніканор Клетюк з Підлозця, а по дорозі поперечився, що б їх відвести й привізи: солти: Савва Ремонюк і Віас Бардан з села Начиці.

16 листопада допитував Тимошука в Дубні слідчий суддя 2-го ревіру. На жалобу на побиття слідчий в'їзав телефонічно лікаря, який оглянув Тимошука і списав протокол, який підписали також свідок Леонтій Посполітак і якийсь робітник жид. Лікар узнав побиття на лівому оці, на грудях і на спині. Після цього слідчий допитував Тимошука й відпустив його, як невинного, до дому.

4-го грудня допитувано в ярославській гміні солтис Степана Яковчука, Л. Посполітака й Івана Тимошука, а 5 грудня й побитого Степана Тимошука, який показав начальникові з Дубна, котрий поліціант його бив, котрий обороняв і котрі стояли на варті й під вікном. Начальник сказав, що він правдиво показав на всіх.

У слідчого в'їзав поліціант, що Степана Тимошука ніхто не бив, а тільки в дорозі до Дубна вони перекинулись і ого Тимошук так потовкся. Як виявляє тепер та ціла справа—невідомо. Відомо тільки, що поліціант № 1119 є далі на службі у ярославському постерунку, а в гміні Піддубці переказують, що справа з побиттям Тимошука—„уморжона“.

Слід підкреслити, що свідки з Вороніва можуть засвідчити, що Степана Тимошука забрали з дому здоровим і не побитим, що на постерунку другого дня бачили його побитим, в гміні чули люде крики Тимошука, коли його бито, свідки, що їхали з Тимошуком до Дубна, можуть засвідчити, що їдучи до Дубна—не перекинулись, а лікарське свідчення стверджує, що Тимошук був побитий. Не вже „з браку дзводув“ справу „уморжона“?

Т-во „Просвіта“ в Луцькому повіті

(З нагоди зі'їзду філій Т-ва „Просвіта“ в Луцьку 13.II.1927 р.)

Друга половина 1924 й початок 1925 року—це був час найшвидшої організаційної праці і ва „Просвіта“ в Луцькому повіті. До того часу просвітний рух в повіті занепаав був зовсім, а навіть з формального боку число філій „Просвіти“ спало тоді з 30 на 16, з чого заледви 10 було менше більше діяльних. Причини такого сумного явища були різні й багато їх було; а найбільшою виною цього була, як потім виявилось, бездіяльність повітового центру. Село наскрізь темне, без інтелігенції і проводу, свідоміший елемент на селі, не находячи опертя в центрі, безсильний, *) на завершення всього безприкладний терор адміністрації, ревізії, арешти—це умови серед яких самому селу працювати було простоне можливо. А центр—повітве Т-во—замкнувся сам собі і оправдувався все одним і тим же:—не дозволяють.

У другій половині 1924 р. повітве Т-во починає щось робити. Організаційні справи взяв на себе тоді член Т-во Гриць Гладкий, якого плян зводився до: 1) оживлення існуючих і відновлення автоматично закритих філій, 2) скріплення зв'язку філій між собою і з пов. центром, і 3) плянвоі культ. освітньої праці на місцях.

Переводючи цей плян в життя Гр. Гладкий об'їхав кільканадцять філій, підготовляючи їх до повітового З'їзду філій. Дня 30 листопада 1924 р. скликано перший такий З'їзд, на якому висвітлено дуже сумний тоді стан просвітнього життя в повіті і намічено на найближчий час плян діяльності Т-ва „Просвіти“ в центрі і на місцях. Після цього З'їзду просвітне життя повіту замітно ожило, а великий загальний повітовий З'їзд „Просвіти“ в Луцьку дня 8 березня 1925 р. був величавим завершенням недовгої праці, виказуючи незвичайне

*) Треба підкреслити, що свідоміші елементи села самі шукали виходу з нетрів темряви на селі і започатковували працю у себе але без потрібного знання й досвіду і без моральної підтримки з центру спинялись на самих початках праці і вона завмірала. Коли появлялась та підтримка з центру, праця знов оживлялась і то масово.

З поліцейської та судової практики на „кресах“.

Справа „уморжона“. При кінці минулого року вибухнула було пожежа у селянина с. Залава, гм. Ярославичі, Дзбненського повіту, Максима Недільки. Неділька був у спорі за землю зі своїм шваром Степаном Тимошуком з Вороніва, гм. Піддубці, Луцького повіту, і на цього останнього звернено підозріння, що це він і спалив Недільку. 14.XI м. р. вночі прийшло до С. Тимошука двох поліцаїв з ярославського постерунку й забрали на постерунок Степана Тимошука, його сина Івана і Леонтія Посполітака. Там затримали Степана в одній кімнаті, а двох других у другій через стіну. Після полудня прийшов до Степана Тимошука поліціант Кароль Стромик, № 1119, і почав його бити; бив по голові, вухах, лицю У Ст. Т. пішла кров ротом і носом.

В той час був в кімнаті другий поліціант з малою ітнвою на руках. Дитина почала кричати. Тоді той поліціант гримнув на Стромика: „Що робіш, пся крив, холеро, Ти добже веш, же не ест вінен, а як і вінен, то на то ест тюрма, а

ти не маш права б'їць“,—і з тим вийшов. А поліц. Стромик далі почав бити Тимошука, а потім привів миску води й обмивав кров на ньому. В той час один поліціант стояв при дведях на варті, а другий у садку під вікнами. Коли Тимошук починав кричати, то поліціант Стромик брав його за горло й душив, а коли йому вилазили очі й він хилився до землі, поліціант підносив велику миску з водою і примовляв: „пій к... бо з тежеш, як не бендзеш піл“. Після биття казав Тимошукові хреститися і за кожним разом примовляв: „то маш пер ше“, а потім „друге“ і „тщеще снідане“. Була у Тимошука торбина з 5 ф. хліба. Цею торбиною бив його поліціант в груди, а крім того стягнув чоботи і бив якоюсь чорною палкою (гумою) в підощви. Бив кулаками в груди й у плечі, та взявши за рамена, товк спиною в стіну.

На другий день, 15 листопада, приїхали з Вороніва до арештованого солтис Степан Яковчук, Михайло Борисюк, Андрій Муляр, Леонтій Посполітак і жінка Тимо-

Родя Острога в організації культурно-національного життя в XVI столітті.

В цьому році минає 400 літ з дня народження князя Константина-Василя Острожського. З цією поставою зв'язана ця доба життя українського народу в часи найбільшого загострення національних, релігійних і соціальних відносин українців з поляками.

При згадці про князя Константина Острожського, що своєю матеріальною і моральною допомогою спричинився до організації культурно-національного життя українського народу, чим започатковується період затишної боротьби,—насувається ціла низка спогадів, історичних аналогій, порівнянь. Коротко нагадаємо читачам тодішні культурно-національні й політично-соціальні відносини на наших землях, придивимось до тої ролі, яку в тих надзвичайно складних і болючих обставинах українського життя відіграла особа князя Острожського, а може де що знайдемо повчаючого для себе.

В початках XVI століття сильно зростає польська експанзія на українські землі й зв'язана з нею екстермінаційна політика. З польського боку розпочинається шалена боротьба за посідання українських земель і їх повне спанування. Це стремління до закріплення за собою „стану посідання“ проявляється не тільки в підпорядкованні українського народу накі-

неній згорі чужій адміністративній системі; воно розраховане також на заволодіння душами, на витворення серед українського народу певного, так би мовити, психологічного ґрунту для прийняття чужої політичної думки.

Всі зусилля польської адміністрації, а також „зуїтів“, які виконували на наших землях ролю „культуртрегерів“, прямували до того, щоби дати укр. народові незбиті докази культурної вищости польського народу, й силою цих переконуючих аргументів змусити все, що було крадого, інтелігентнішого серед українців, добровільно впрягти себе до воза великодержавної польської політики. Крім того обдаровання сенеґатив матеріальними добрими й уможливлення їм доступу до посад і високих становищ—відігравали також не останню ролю в денационалізаційних намірах поляків. Римокатолицтво, оправившись від глибокої внутрішньої кризи, яку перед тим переживало, з нестримною енергією пустилося на наших землях за „ловлею душ“, змальовуючи всю нашу духову нищість й виникаючи з того всі невигоди, як в земному так і в небесному життю.

Цих два „аргументи“ впливу-різкий поділ на пануючих і поневолеваних, довели зрештою до того,

що майже вся соціально вища верства українського народу, репрезентуюча політично й культурно українство, перейшла до табору пануючих. Пригадаю на цьому місці імена всяких Тишкевичів, Четвертинських, Гулевичів, Яловицьких, Мишковських, Збаражських, Русиневичів, Цотоцьких, Сангушків, Терлецьких і інших більших і менших, „імже ність числа“, що дезертували до польського табору й на завжди пропали для українського народу. Більше того, вони, ставши по стороні пануючих, з завязістю неохиті приміювали ті самі, коли не гірші, методи боротьби з українством.

Такий розлам в українському громадянстві мав дуже важкі наслідки для розвою укр. життя. В згаданій нами період українство, завдяки з'ясованим причинам, переживає глибоку духову кризу. Залишається на призволяще лише сам народ з нищим духовенством, які фактично і репрезентують українську націю. А що духовенство було на дуже низькому культурному рівні, то цілком зрозуміла річ, не могло воно протиставитись в боротьбі „польським елементам“, сильнішим і культурно й матеріально. Лише з протягом певного часу цей глибокий процес занепаду починає знаходити собі більше зрозуміння в поодиноких кращих представниках укр. народу, що ще не далися отруїти себе „духом польщизни“. Вони, аналізуючи ті

відносини, приходять до переконання, що головною причиною занепаду нашого життя—є брак відповідної освіти, що одиноким способом порятунку й піднесення своєї церкви, культури, народности є організація освіти на нових взірцях, засвоєння сучасної західної культури. Пригадаємо тут хочби слова автора „Пересторбги“, який в браковій освіті, добре організованих шкіл, вбачає причини культурного й політичного занепаду українства.

Голос незвісного нам автора „Пересторбги“ в цьому відношенні не був одиноким. Ми є свідками того, як гаслами—освіта, школа, наука переймаються всі кращі представники тогочасного укр. громадянства. В свідомість цих людей глибоко просякає думка страшно небезпеки, якою загрожує українському народові брак національної культури. Ми є свідками також і того, що ці думки про необхідність творення своїх шкіл, в котрих гартувалася б національна свідомість, виховувалися б борці, що могли силою наукової аргументації протиставитись винародовлюючим польським впливам, знаходять зрозуміння й полертя серед тих одиниць української шляхти, які ще залишилися з народом, зрозуміли його становище і вклали чимало енергії і матеріальних засобів в справу організації культурно-національної роботи.

До визначніших діячів і організаторів українського культурного

поширення просвітнянського руху (до 40 філій) і силу його намісцях. Найбільша тоді в Луцьку саля „Мійського театру“ була переповнена просвітнянами-селянами, а по селах ще довгий час після з'їзду захоплювались концертом-виставою різних філій на сцені підчас з'їзду. Дійсно—такого просвітнянського з'їзду й такого виступу філій Луцьк ще не бачив до того і поки що після того.

Скоро після того—(25 березня 1925 р.)—відбулись Загальні Збори „Просвіти“ в Луцьку. І оті Збори виказали, що не всім на руку такий зріст просвітнянського руху. Вже підчас з'їзду 8 березня пос. Приступа намагався внести розлад на з'їзді, але це оцінювалось тоді тільки, як невдачний виступ пана посла, щоби показати себе людям. На Зборах 25 березня поставлено справу ясніше. Пос. Пашук виступив з гострими хоч абсолютно нічим не оправданими нападами на з'їзд, добачаючи в ньому нахил до якоїсь „угоди“. І не те важне, що пос. Пашук виступив проти з'їзду, він мав свою мету в цьому. Перше те, що збори не зрозуміли, в чому суть виступу пос. Пашука і підпали під вплив його демагогії, а пізніше виборили його навіть до Ревізійної Комісії. З другого боку Рада Т-ва не рішилась тут же дати належної відради послові Пашукові за його неоправдані напади, тим більше, що пана посла просвітнянський рух як такий тоді зовсім не цікавив. В обороні просвітнянської праці й з окрема останнього з'їзду мусів виступити сам організатор Гриць Гладкий, не член Ради, обороняючи і Раду і її працю.

Чимало води уплило з того часу. Пани луцькі посла робили своє діло, даючи адміністрації підстави до переслідування „Просвіти“ і ні пальцем не кивнувши в користь Т-ва і його праці, повітове Т-во знов закрилось заслоном—не дозволяють, а село—знов заснуло. Вийшла зовсім логічна й дуже повчальна історія. На з'їзді філій 13-ц. лютого виявилось, що час від 25 березня 1925 р. й досі для „Просвіти“ був цілковито страчений.

З головним рефератом—з пляном діяльності філій на 1927 рік—виступив на з'їзді 13-ц. р. знов той самий Гриць Гладкий.

життя тих часів треба віднести й князя Константина Острожського. Ті данні, якими розпоряджає історична наука про життя й діяльність цієї визначної особи і звязану з ним культурну діяльність Острожського гуртка вчених—є дуже бідні, та все ж таки на підставі й того матеріалу можемо дещо розказати про князя Василя Острожського. Названий Константином на честь свого батька він затримув до кінця життя свого це ім'я. Константин Василь був молодшим з двох синів Константина Івановича Острожського, славного гетьмана Великого Князівства Литовського. На фоні тодішніх відносин виступав він на перший плян в 1540 р. після смерті брата свого Іллі (1539). Визначне ім'я батька, величезні багатства, якими володів сам після смерті брата, широкі звязки—все це зразу поставило його на високе суспільне становище. На 24 році життя він був старостою володимирським і маршалком волинським, потім дістав Київське воевідство і сей титул носив до самої смерті. Однак особливого інтересу до адміністраційної діяльності він не проявляв,—не відзначає частоблюбовством, що було так властиво людям його стану.

Будучи людиною освіченою й розумною, живучи постійно в Острозі серед українського оточення, не міг кн. Острожський не бачити й не цікавитись релігійними й суспільно політичними відносинами,

Цікаво навести вступ до його реферату:

„Передімною, почав він—дуже трудне завдання. Я повинен реферувати представникам філій плян діяльності, іншими словами—вказати, що філії повинні робити і зробити або хоч започаткувати у цьому 1927 році. Завдання це не трудне по своїй суті; різні підручники, книжки, журнали, інструкції, вказівки нашого Матірнього Т-ва „Просвіта“, розроблені до найменших подробиць, та й одробина власного досвіду з просвітнянської праці—це аж надто багатий матеріал, з якого можна видобути й зложити просто ідеальний плян праці нашого Т-ва. Труднощі лежать в чому іншому.

Я оце не перший раз стаю перед вами з тим самим, що й сьогодні. Пригадайте собі 24 рік (30 листопада) в цій же салі, пригадайте 25 рік (8 березня) у великій салі мійського театру... Тоді я також виступав з тим самим рефератом... Але тоді ця справа не видавалась мені такою трудною, як сьогодні. Тоді були в нас перші такі з'їзди після довгого застою, було в людей бажання праці і хоч умови тоді були трудніші, можна було надіятись, що реальний наскрізь плян праці Т-ва буде здійснений. А сьогодні?... Ми маємо за собою сумну практику... Той плян діяльності, який ми склали й ухвалювали у 1924 ому році, плян пристосований до дійсності й можливості виконання—той плян остався тільки на папері“.

Переповівши кілька уступів зі свого реферату з 1924 р. про тодішній стан і умови праці Т-ва „Просвіта“ на селі, референт продовжував:

„Хіба-ж того всього не можна зовсім добре повторити сьогодні? Хіба плян праці, збудований на такому стані, як тут представлено, стратив сьогодні свою актуальність?—Самі знаєте з практики у себе, що з того часу нічого в нас не змінилось, отже—і плян праці, зложений тоді, остається у нас в силі й сьогодні.“

Нагадаю ще одну річ. Пригадайте собі великий загальний з'їзд наших філій в мійському театрі (8 березня) і навблизчі Загальні Збори пов. Т-ва 25 березня 1925 р. Я з цього місця мусів боронити на Зборах доцільності того всього не можна повторити сьогодні? Хіба плян праці, збудований на такому стані, як тут представлено, стратив сьогодні свою актуальність?—Самі знаєте з практики у себе, що з того часу нічого в нас не змінилось, отже—і плян праці, зложений тоді, остається у нас в силі й сьогодні.“

Першим ділом його було видання біблії. Зважаючи на тодішні умови культурного життя була це робота величезної культурної ваги. В 1581 році, після довгої підготовчої праці, біблія була видана. Це була перша біблія в цілому славянському світі. Видруковано заходами Івана Хведорова, цього першого українського друкаря, якого князь Константин запросив зі Львова. Характеристичним для з'ясування культурних відносин на Московщині в ті часи є той факт, що Іван Хведоров мусів тікати з Москви, котра його „видумки“ рахувала „богоотступничеством і дьявольським змішленієм“.

С. А.—вич
(Докінчення буде).

Ми не зложимо зброї своєї...
Дужі в нас і бажання, і гнів,
Ми здобудемо землю і волю,
І загоїмо рани віки.

О. Олександр

ности з'їздів, доцільності того великого з'їзду 8 березня перед демагогічними нападами, що ні скільки не опирались на знання освітньої справи на добрі для її розвитку. Ці напади мали послух у деяких присутніх, а наслідком цього, звичайно й інших причин, просвітня праця не поступила з того часу ні кроком вперед.

І оце на цьому опираючись, я кажу, що завдання мое дуже трудне. Бо не в тому суть, щоби зложити плян і то плян хороший, навіть не в тому, щоби той плян був реальний, але найголовніше—щоби він був переведений в життя.

Все-ж таки я сміло стаю тепер знов перед вами і ставатиму хоч би з тим самим невиконаним пляном діяльності так довго, поки не скажемо собі тут врешті, що старий плян виконаний—складаймо новий. Стаю сміло, бо я вірю, що вже скоро доведеться новий плян складати. Бо коли навіть не буде в нас настільки розвинена свідомість, що нам підкаже рушати з мертвої точки, то сам здоровий інстинкт нашого народу не дасть нам сидіти з заложеними руками і полхне справу вперед.

Так!—саме життя, що робиться що далі тяжчим, т. зв. самозаховчий інстинкт народу підкаже йому спосіб рятунку й штовхає наше село на шлях освіти.

І тому я вірю, що й наш повіт не спатиме; що завдання, які по-

ставимо сьогодні перед собою, будуть виконані, а вже найближчий з'їзд виявить нам в цьому відношенні певний поступ. Бо не розкіш підкаже нам освітню працю для примхи, а нужда примушує нас до оборони свого існування і прає нас на шлях рятунку, на шлях освіти“.

Дійсно—освіта це наш рятунок на майбутнє! І тому отой невеликий образець з практики Т-ва „Просвіта“ в Луцькому повіті мусить бути наукою для всіх просвітнян, що в громадських справах, а зокрема в просвітніх, не може бути місця для демагогії. Всяка демагогія здатна тільки руйнувати й нікуди вона не годиться до будуючої праці.

Тим більше цю науку мусять витягнути для себе з минулого свого Т-ва просвітняне Луцька й луцького повіту. На 27 березня ц. р., пропустивши вже два терміни, Рада Луцької Повітової „Просвіти“ призначила нарешті Загальні Збори Т-ва. З'їзд 13-ц. р. був підготовкою до тих Зборів. Підготовка була дуже вдатною, а далекий термін Зборів дає можливість філіям добре обдумати справу, щоби на Збори вислати своїх представників з ясним завданням. Від висліду тих Зборів залежатиме виконання постанов просвітнянських з'їздів, розвиток та праця Т-ва „Просвіта“ в місті й на селах на протязі цілого найближчого року.

Що діється в світі.

Світ стоїть перед фактом пробудження сплячого досі китайського кольоса. Кантонська армія найшлась вже всього на нецілих 2 переходи від Шанхаю, осередку чужинних в Китаю інтересів, і рівночасно—вже зовсім близько від остаточного мабути розв'язання того гордієського вузла, що поставив знак питання над світовим миром. Англія, хоч наслала до Шанхаю силу свого війська, всеж таки не рішасться встрявати у війну, бо кожної хвили може опинитися не тільки перед фронтом кантонської армії, але перед фронтом всіх китайських армій, які тепер ще борються між собою, але які кожної хвили можуть об'єднатися. За те Англія взялася в останнє за давний, випробований спосіб: розділюй і пануй. Останні відомості кажуть, що Англія вже підписала договір з Кантоном. І ото при тому договорі є англійська заява, що Англія не вважатиме себе тим договором, щоби не переговорювати з іншими „фактичними“ урядами в інших частях Китаю. Ясно, що її політика йде в тому напрямі: щоби не допустити до об'єднання цілого Китаю, бо тільки тоді вже дійсно Англії та й взагалі чужинцям нічого булоби робити в Китаю. Політика—занадто білими нитками шата, але, коли така політика наших сусідів вдається серед українців, в Європі, то чого доброго поведеться й серед жовтих в Азії.

Англія висилає рішучу ноту ССРР.

Англійський уряд цими днями має вислати рішучу ноту більшовицькому урядові з протестом в справі протианглійської пропаганди і вмішування в китайській справі.

Нота ця має бути останнім попередженням Англії для вдержання дотеперішніх стосунків з Совітами. Коли більшовики не припинили б пропаганди і взагалі ворожої політики проти Англії, то англійським совітським торговий договір буде анульований.

Зустріч Штреземан—Муссоліні.

Минулого тижня відбулась зустріч в Сан-Ремо і нарада між німецьким міністром загр. справ Штреземаном і Муссоліні. Гадають, що при цьому підписано умову

про дипломатичну співпрацю Італії з Німеччиною.

Демонстрації в Литві.

В Ковні опозиційні партії урядили велику демонстрацію проти уряду. Поліція демонстрантів розігнала. Завязалась бійка, в часі якої ранено кілька осіб.

Німецько-литовське господарське порозуміння.

Між Німеччиною, а Литвою в скорім часі має бути заключений торговельний договір, оснований на широким взаємовідносинах і закріпленню економічного зближення обох держав. Проект цього договору вже опрацьований.

Німецький посол у марш. Пілсудського.

Марш. Пілсудський прийняв на авдієнції німецького посла Равшера і довго розмовляв з ним в справі навязання знов перерваних Німеччиною переговорів в справі торговельного договору з Польщею. Як зачувати, переговори ніби знов мають розпочатись.

Чехословаччина має визнати Совіти.

Під натиском промислових кол Чехословаччина почала переговори з представником ССРР в Празі про визнання Совітів де-юре. Переговори ведуться на підставі обостроного счеркнення фінансових претенсій, що перед тим творило найбільшу перешкоду в переговорах. Проти визнання гостро виступили національні демократи на чолі з Крамаржем.

Дві гільотини на пробу.

Французькі часописи повідомляють, що рада народ. комісарів в Москві ухвалила, кару смерги розстрілами в Рад. Союзі замінити на гільотину (стигання голови). Поки що мають спровадити дві гільотини: одну для Москви, другу для Харкова (для українців!).—Доступ по всіх правилах.

„Свідомість“ в червоній армії.

Політично-освітня анкета переведена в червоній армії ствердила, що на 10 жовніврів лише двох знало, хто такий Чічерін, чотирьох не знало, що це за ВЦК., а від двох до чотирьох знали, що це комінтерн, фракція, опозиція та революція.

Знов кривава демонстрація на Зах. Білорусі.

В м. Слонім, новогрудського воєводства на днях була демонстрація білоруського населення за звільнення заарештованих послів. Поліція, як звичайно, демонстрантів розігнала, вживаючи цим разом тільки шабель. Кілька осіб ранено, багато демонстрантів арештовано.

Жебран—багач.

В Турині в Італії поліція заарештувала 85 ти літнього жебрака, в котрого в помешканні найдено суму 300 000 доларів.

Найшли золото в Варшаві.

19 ц. м. підчас вивозки грузу після ремонту будинку ген. штабу в Варшаві на Саксонській площі найдено скриньку, в котрій було кілька слитків золота, вагою 40 кілогр., що на польську валюту буде 2,379,400 золотих. Золото віддано до державної скарбниці. Гадають, що воно було сховано в будинку ще росіянами.

Грипа не вгаває.

З причини дальшого розповсюдження епідемії грипи в Болгарії, влада закрила на 10 днів всі школи і публичні підприємства в Софії. Багато людей з грипи вмерло.

Опозиціоністи виходять з компартії.

В Москві на зборах членів компартії одного з районів 22.1 18 опозиціоністів подали голові бюро райкому колективну заяву про вихід з ком. партії. Серед них 13 партійців належали до ком. партії з 1918 р.

Землетрус в Японії.

В Японії знов почалися землетруси.

В Йокагамі, яке ледве недавно відбудувалося, знов од землетрусу завалилося 600 домів.

Брак готівки.

З усіх країн Польщі, як подає „АВС.“ (польська газета) надходять тривожні відомості про брак готівки. Число невикуплених і опротестованих векселів росте. Фірми банкрутують. Брак готівки пояснюється тим, що подагкова помпа випомпвала з кашені обивателя значні суми.

Смерть Басановича.

В понеділок, 21 лютого, в Вільні відбувся похорон великого литовського діяча Басановича, який своєю працею багато причинився до відродження литовського народу. Литовці, так само як українці, довго не мали своєї інтелігенції, бо литовське панство, різні Скірмунти, Радзівіли, Мейштовичі, ополічилися. Але дякуючи невтомній праці литовців, їм вдалося створити нову верству інтелігенції, що вийшла з самого народу. Огся нова інтелігенція працюючи разом з литовським народом, зробила те, що тепер маленький литовський нарід має свою державу. Велика заслуга в тому і пок. Басановича. Похорон його відбувся дуже велично.

Конфіскація „Natio“ знята.

Наслідком інтерпеляції в сіймі всіх польських клубів поліція вернула весь забраний наклад Ч. 1—2 журналу непольських народів „Natio“, сконфіскававши тільки два уступи в статті д-ра Дмитра Левицького.

Жук. На другого кричав, на що відпустив хату для читальні, а також сказав що за те запакує його на три роки в тюрму (старий чоловік і справді натхкався). Вкінці дає наказ старому не давати збиратися в його хаті, поки він не дасть на те писемного дозволу. На домагання голови читальні вимагаючи дозволу, комендант відмовив. Ми, члени, заявляємо вам брехуні і шановна адміністрація, що як в Польщі є хоч жменька правих, то читальні ви не завичите.

На вік од ворогів „Просвіти“ і наш п.отець К. Бранський. Після зданого йому „рапорту“ церковним старостою, що крім заколюваних 6 п. і 30 ф. хліба на церкву, завдяки енергійним старанням учня гімназії Данила Вабчука зібрано ще на „Просвіту“ і „Рідню Школу“ 4 пуд. хліба, і на дзвінок 19 зол., він весь скипів і казав, що довесе поліції за те, що колядники забрали на „Просвіту“ більше як на церкву. Як торк до грошей за дзвінок ще з церкви дали на дві пляшки та пропиди, то наш „отець“ і слова не сказав, а цього року—то гвалт кричати. Як якомуś там Жукові—каже—на широкі штани то є, а мей, як треба не сказав тільки на широкі рукави то нема. Не вам бж. отче, таке балакаги, та не вам слухати. Десь ми вже сипали в чужі кишени та й таки в широкі рукави, пора вже й про нашу освіту та школу, про наші „штани“, як ви кажете, подумати.

Краснолучанин.

Про цю саму справу пишуть нам: „Просвіта“, довідавшись про ці утиски, написала до Староства скаргу. П. Рубакевич обіцяв поладити справу прихильно; — тимчасом 14 II б. р. члена Ради С. Жука викликаво до Староства й допитувано про урядження „незаконного зібрання в Краснолучі“—й п. карано за це „перегупство“ та за нараду член в УСРП 5.XII минулого року 30 золот. грошової кари. А на читальню не припиняється й до сього часу нагінок. Ог тобі й „моральна савця“ й „зміч куреу“.

Очевидно, що ця зміна відношється лише до тих, кого воевода через своїх старост кличе на „чорну каву“.

Прогвітанин

Село приїхало будити місто.

[м. Рожище, Луцького повіту]

Велике наше місто Рожище... Вулиці освітлюються електричністю;... автомобілі їздять до Луцька й назад кілька раз в день;—рух великий рух кругом... Культурний рух теж процвітає... І жидів, яких тут багаті, культурні організації, своя школа, своя бібліотека. У поляків теж існує і „Masiarz szkolna“ і своя бібліотека... Тільки в українців, яких тут найбільше, нема нічого... Нема ні школи, ні бібліотеки, ні „Просвіти“. На запитання, чи тут так завше було, відповідають, що була тут колись і „Просвіта“, ставили вистави, але декого із просвітян поарештовували і все розпалося—заснуло.

І ось сюди на „Стрітення“, 15 лютого, приїхали аматори Жидичинської філії „Просвіти“ (Жидичин—село, 12 верст від Рожища) ставити концерт і п'єсу „Які хорі, такі й доктори“. Село приїхало будити місто...

Помаленьку збиралася публіка... Звісно—село ставить, не спішили бігти дивитись... Прийшли українці, прийшла „русска інтелігенція“, прийшло й кількох поляків. Сяля переповнилась людьми

Розпочався концерт. Полилася багата українська пісня!... Веселі свавільні згуки сміли неслись по селі, заворожуючи слухача. Здорові, свіжі жіночі голоси зливались з чоловічими в одну сильну, могутню гармонію... як хвиля котилася по селі, переливаючись із веселого мольодій в смутні. — Із веселого „Зібрав батько компанію“—на безко-нечно-смутний мотив „Журавлів“.

Співали добре,—не вірилось, що то співає „село“. Правда бракувало „тонкості“ у виконанні співів, за те не було „штучности“.

За веселими піснями пішли церковні, колядки і на закінчення урочисте: „Як умру то поховайте“... сумно полилось по селі... Нхто не порушився, щоб встати і тим життя пошанувати пам'ять Того, хто життя поклав за нарід, за Україну... Встала одна панночка тай та засоромилась і сіла... Щож то гидкий сором, чи страх, щоб це вставання не порухалося за демонстрацію? Чого ми варгі після цього?... (А ще й кричимо, бідкаємось, що нас дзвлять, що нам зле живеться... Мимоволі пригадуються слова Івана Франка „Хоть я тут не ношу на руках, на ногах, але в нервах ношу я невольницький страх.“

Дійсно, раби ми, нікчемні невольники-раби... І будем ними, коли будемо так робити... Алеж годі за це...

Після концерту пішла п'єса „Які хорі такі й доктори“. Зле те, що аматори не зважили своїх сил і вибрали п'єсу з панського життя для містечкової публіки. Найкраще грав сам „хорий“, ліпше і професіонал артист не загрив би! Що до жіночої роль, то пройшли марно... Одноманітно, невразно грала „Соня“—сама „пані“, а що до покоївки Катрусі, то треба сказати, що так „сміятись“ не можна на сцені... Доктори пазували і теж мало надавались до своїх роль. „Іван“ балаганив! Сміло можна зазначити, що п'єса з селянського життя вийшлаб краще. Але дефекти п'єси по-рили танці. Дуже добре вийшов „Чумак“; легкий, стрійний хлопець наче землі не торкався, лігав по сцені, в такт ляскаючи батогом! Добре вийшов і танець „Гонта“, котрим закінчився вечір.

Цікаво знати, чи у Рожищах проснулось хоч бажання відновити й свою культурну організацію, де могла збиратися, розвиватися мольодь? Чи може мають намір далі спати?... Ось іде Шевченківське свято, яке святкує вся Україна. Невжеж Рожищане не спроможуться його відсвяткувати, не спроможуться виголосити реферату, заспівати кілька пісень?... Сором коли цього не буде зроблено!

(Віргун.)

До братерства, до єднання Проти тьми й неволі злої В сяйво волі золотої, Без злоби—ворогування!..

Х Алчевська

На таких не звертайте уваги!

[Оришківці, пов. Крем'янець].

В наших селі збирано пожертви на будову народнього дому в Крем'янці. Пішли довірені люде за цю жертвою і хто що міг, той з великою охотою жертвував. Більшість наших селян вже зрозуміли, що то збирається жертви на святе діло,—на полішення нашого майбутнього життя; не на чуже давали, а на своє рідне,—на свою хату, де можна буде колись зайти, поділитись словом і думками, почути своє рідне слово й довідатись хоч від когось, хто ми і що ми за люде;... бо тільки й знаєм, що ми українці, а більше то ще й не зрозуміли. Проте найшовся в нас Роман Друзик, що дуже вороже відношиться до просвітянської праці і так-же віднісся до тих, що збирали пожертви. Треба вибачити такому, як Роман, бо він прожив вже яких 50 літ, а все на чужому розумі, бо він неграмотний. Але сором і ганьба таким, як Роман і Степан Левчуки, що також вороже поставились до справи. Вони ж мають діти!... Жаль огортає, коли згадаєш, що й ті діти будуть такі, як їх недбайливі батьки...

Не звертайте на таких уваги, громадяне! Вірно, що скоро не стане між нами таких, що самі собі-ж на шкоду роблять.

Місцевий.



Як бачимо—й крокотилами мжча їздига, коли їх праборкати.

Жидівська республіка на Україні

Телеграми, що прийшли з Москви, подають такі відомості про початок творення самостійної жидівської держави на Україні:

„Москва. По кількамісячних нарадах оголошено в формі декрету закон про створення херсонської автономної жидівської округи, в якій склад війшли вже заложені жидівські рільничі колонії. Територія новоутвореної округи виносить біля 57 тис. десятин, на яких живе біля 17 тис. людей, з чого 15 тис. жидів, тисячу кількості росіян і горстка німців“.

Отже те, що було тільки чуточкою, тепер починає дійсно справджуватися. Більшовики дійсно творять на Україні жидівську державу і то в такому місці, щоби скоро забуть і „море українське“ (Чорне Море) назвати жидівським. Вигляди гарні, нічого казати. Дійсно треба бути сліпим, щоби не бачити, до чого зміряє політика Москви на Україні.

Лукаві погудки сліпії вожді гудуть і до погібелі вас, неукіа, ведуть.

Л. Куліш.

ДОПИСИ

Пора вже й про себе подумати!..

(с. Краснолука, Крем'янецького пов.)

Е в нашому селі люде, яким дуже не подобається читальня, але до цієї пор не хватало в них сміливости виступати проти неї. Нашим аматорським гуртком на Водохрещі поставлено виставу „Сватання на Гончарівці“. Побачили ті люде що праця й свідомість селян поширюються. Це їм не до смаку і вони хочуть тепер цілком знищити читальню. Почали он з чого: тиж-день перед Різдвянами Святами ночував в нашому селі С. Жук (заступник голови повіт-ва). Вечером прийшов він до читальні і в довгий промові пояснював членам читальні користь і завдання культурно-освітньої організації. Через місяць вороги читальні доносять на постерунок, що в читальні відбулось зібрання, на якому було 60 чоловік, яких ходили й скликали (що є цілком брехня). 23 січня поліція викликає до Лановець на потерунок 67 літнього Пилипа Кавуна (не члена) і Хведька Андрощука, господаря, в якого хаті містяться читальня, 67 літнього дідуся комендант допитував першого, хто скликав люде і що говорив С.

рок — Гринкевич подав за них скаргу за ошукаństwo, бо поніс велику страту з приводу продажі поля.

Такі шахрайства роблять неофіційні агенти фірми „Chargeurs Reunis“ чи французького Т-ва S. G. T. M., централь якої знаходиться в Варшаві, вул. Крелевська, 10.

Відділ цієї фірми є на Волині: під назвою „Шаржер Реуні“ в Ковлі, вул. Ного-Колінова, 2 і під назвою Французьке Т-во „С. Г. Т. М.“ в Луцьку, вул. Ягайлонська, 75.

Наші люди з району Рівенщини повинні бути обережні перед ошукаństwом „агента“ Ст. Гл. вацького з Корня і в його лапи не попадатися, як і взагалі треба в таких випадках бути дуже обережними зі всякими агентами, з якими не слід мати жадного діла. Згаданим Гловацьким повинна зацікавитися влада і дальшим його ошукаństwом пожити кінець.

Від Редакції.

До ваших Вш. читачів.

Бажаючи прийти з допомогою нашим передплатникам уділюванням правних порад, з цим числом відкриваємо в часописові спеціальний відділ правних порад. До співпраці в цій справі ми притягнули кращі наші правничі сили. Поради уділюватиметься безплатно, скоро й точно. У справах пильних, просимо звертатися завчасу, долучаючи до листа на 20 гр. поштовий значок на відповідь. В таких випадках поради пересилатимемо листовно. При тому зазначаємо, що правних порад уділюватимемо тільки постійним передплатникам, які не залягають з передплатою.

ПРАВНІ ПОРАДИ.

Ст. С — му — с. Новосілки на Здолбунівщині. — Керівник школи, як і взагалі всі державні й комунальні урядовці мають право користуватися підводами з колії, але лише в справах службових і тільки за плату по такій встановленій даним повітовим сеймом. Для власних потреб і безплатно жадних підвід урядовцям, хоч би й місцевому керівникові школи, підвід не належить.

Йомуж. — Коли в статуті кооперативи є артикул про культурно-освітні завдання і що кооператива може відкривати читальні, то члени кооперативи мають право збиратися в читальні й читати разом ким по кілька осіб часописи, що отримуються на імя кооперативи, а рівнож — книжки, але тільки члени кооперативи.

Веселий кутік.

Співачка.

— Правда, що співаю з чуттям?
— Ні! Коли б ви мали чуття, то не співали би зовсім.

Наші діти.

— Чи я маю також ангела хранителя?
— Певно, що маєш.
— А де ж він тоді, коли мене б'ють?

Порівняння.

— Звідки береться так багато людей, які не бояться сидати на літака, та ж — уже стільки позабилося?...

— Це є так само, як з женінням. Стільки людей вже попеклося, а все ще женяться!

Розуміє.

На лекції релігії ливився слухати і жид-учень. Законовчитель-священник з цікавості задає йому питання зі Старого Заповіту:

— Що означають слова — „Бог сказав Адаму, що він в поті чола буде добувати собі хліб“?

— Це означає, господін батюшка, що Адам „буде їсти хліб до тої пори, поки не спотіє“.

АДМІНІСТРАЦІЯ

— Т-во „Просвіта“, Кремянець. Викази пожертв поступово надрукуємо.

— Тутейший, с. Куни; Селянин, с. Рудка на Дубенщині; Присутній, с. Уховець на Ковельщині; Колядник, с. Котанець, пов. Дубно; Просвітянин, с. Вовничі, пов. Дубно; К. Яковчук, с. Волошки, пов. Рівне; Просвітянин, с. Бережанка, пов. Кремянець; Л. К., м. Олександрія; Селянин, с. Озлевіж, пов. Луцьк; Свій, с. Лаврів, пов. Луцьк. — Ваші дописи використаємо. Просимо й надалі не забувати.

И. С., Оршківці, пов. Кремянець. Про ту саму справу, що у Вашому дописі, ми отримали інший допис і його містимо в цьому числі. Ваш допис трошки сизнився. Просимо не забувати й надалі.

Кобиленець, с. Кобилья на Рівенщині. Помістилиб Ваш допис, але він не підписаний, а невідписаних дописів ми не друкуємо. Подайте свою адресу і тоді допис надрукуємо.

Приїзжий, с. Шклінь, пов. Луцьк. Вірш Ваш нескладний, а тема з початку дуже гарна, а потім зводиться до випадку, який для громадської справи не має значіння. Пишіть прозою й про справи для громади цікаві. Такі дописи друкуватимемо дуже радо.

Читальня „Просвіти“, с. Коптовичі, пов. Рівне. — 550 золотих отримали. Дякуєм Заплачено до VII.

Дописувачеві з Пернати на Радивилівській волості. Допису „Продана корова“ не можемо надрукувати, бо немає там Вашої адреси. Коли надішлете адресу — надрукуємо.

Просвітянин, Ліпбаки на Дубенщині. Допис помістимо. Передплату просимо переслати поштовим переказом, бо чекового кошта ми не маємо.

Селянин, с. Романів, пов. Луцьк. Допис помістимо в наступному числі. Не забувайте й надалі.

Треті Українські Кооперативні Курси в Луцьку.

З огляду на брак належно підготованих кооперативних працівників у Луцькому районі, який дається в знаки особливо винні, коли кооперативний рух шириться стихійно по селах, **Український Кооперативний Банк на Волині** організує Треті Кооперативні Курси, на яких викладатимуться такі предмети:

- 1) Книговодство в сільській кооперативі враз з практичними вправами — лектор Ол. Ковалевський.
- 2) Торговельна кореспонденція — Мих. Чирко.
- 3) Комерційна арифметика — Евг. Петриківський.
- 4) Історія Кооперативного Руху — Гр. Гладкий.
- 5) Теорія Кооперації — Мих. Савицький.
- 6) Кооперативне законодавство — Вас. Палаш.
- 7) Товарознавство — Мих. Савицький.
- 8) Молочарство — Евг. Храпливий.
- 9) Українська мова — Іван Власовський.

В першу чергу будуть прийняті особи, делеговані кооперативами й філіями „Просвіти“. Рівнож будуть прийняті й поодинокі особи, оскільки вони посидатимуть поважні референції. Курси відбудуться від **14 березня до 16 квітня 6 р.** Платня за правонавчання вноситиме 10 золотих від особи. Всі слухачі, що успішно укінчать курси, одержать відповіди свідоцтва. Луцька Повітова „Просвіта“ в розпорядження курсантів дає кух-

указанням „Світлого“ часу і триматимуться до 10 березня в Бюро УКРАЇНБАНКУ (Луцьк, Ягайлонська, 93).

Завідуючий Курсами

Олександр Ковалевський.

КОНЦЕРТ БАЛЬ

на користь незможних учнів Луцької Української Гімназії

Заповіжений концерт-баль на користь незможних учнів Луцької Української Гімназії на день 6 березня, Батьківський Комітет з незалежних причин переносить на суботу 5 березня, у томуж таки помешканні Т-ва „ПРОСВІТА“. В концерті виступить славетний зараз виконавець українських народніх пісень та історичних дум кобзар п. Данило Щербина.

Впорядчики вечорниць подбали, аби програм їх був оригінальний, одмінний од попередніх подібних вечірок. Між иншим поставлено буде два живих малюнки: „Прочане“ (на сюжет відомого твору Миколи Леонтовича, „Кант про Почаїську Божю Матір“ з участю кобзаря) та „Княж-Хор“ (на сюжет народньої староукраїнської доби — пісні: „Ясне сонце в небі сьє“ зі „Слова о полку Ігоревім“, муз. Миколи Лисенка). В концерті візьмуть участь: відомий лучанам хор Брацтва Св. Чесного Хреста, під орудою п. Петра Куриленка, і видатні місцеві сили (оп. Шовкова, Рудаків, Філіпова, Вейнер, Менсфельд, Марія Степняк і ин.). Цікавими мають бути „Гуморески“ на місцеві теми п. Ол. Ковалевського.

Салія і фое буде оздоблено пишними кіосками, як наприклад: „Насторожі коло них“ („Наша Преса“ всеукраїнська преса, виставка) „Гуцульське Мистецтво“ (виставка), „Учітєся, Брати“ (виставка видань Української Господарської Академії в Подєбралдах), „Цяж Вечера“, „Нєстєя Гороча“, „Льотерея“. Власний оригінальний буфет.

Впорядчики вечорниць цією дорогою ласкаво прсят редакції всіх українських друкованих органів (за винятком совдепських) поспішити з надсилкою під адресою Батьківського Комітету Гімназії по 2-3 примірника своїх видань. Дорожчик — тільки обгортки Це потрібне для влаштування виставки прє и.

Вхід на вечорницю виключно по запрошенням. Квитки можна набувати завчасу (кількість дуже обмежена) в книгарні „НИВА“.

Пожертви для льотереї приймаються з подякою.

ЗВІТ

з карнавоційної збірки на бібліотеку Т-ва „Просвіта“ в Кремянці 13 і 15 лютого 1927.

13 лютого: Карн. Ч. 1—31.40, 2—23.26, 3—43.29, 6—48.05, 8—38.11, 9—23.45, 12—17.65, 14—30.69, 15—23.28, разом—279.18 зол.

15 лютого: Карн. Ч. 1—50.96, 2—19.25, 4—32.56, 5—6.63, 6—42.04, 7—44.10, 8—25.13, 9—20.82, 10—5.74, 11—32.27, 12—20.64, 13—10.99 і Ч. 14—20.57 зол., разом 31.70 зол. За два дні збірка дала разом 610 зол. 88 гр.

В збірці брали участь: Січовський Сергія і Комаревич Віра (карн. ч. 6), Тячівський Петро і Девисевич Віра (карн. ч. 1 і 12), Ржада Дмитро і Шумбарець Зіна (карн. ч. 12), Маринюк Микола і Івашевюк Ніна (карн. ч.), Андрущенко Микола й Івашевюк Ніна (карн. ч. 7), Самчук Влад і Козачок Віра (карн. ч. 2 і 11), Осовський Олексій і Козаревич Юся (карн. ч. 8), Ніна Маренюк і Вас. Генсіровський (карн. ч. 14), Чернов Серафим і Н. Маренюк (ч. 15), Козачок Андрий і Козачок Ганна.

лякевич Валя (карн. ч. 4), Ковальської і Моза (карн. ч. 9), Чернов Вас на Козубська (карн. ч. 5), лавів Павло і Мартинюк (карн. ч. 13).

Рада Т-ва „Просвіта“ всім учасником збірки висловлює свою щирю подяку за їх допомогу культурно-освітній справі,

Рада Т-ва „Просвіта“.

Збірка на освітні цілі.

В часі Різдвяних свят від 7-го до 20 січня 6 р. переведено в Рівенському повіті організовану Т-вом „Просвіта“ в Рівному колядкову та звичайну збірку по підписних листах на культурно-освітні цілі, яка дала слідуєчий вислід: Корєдь—21.30, Межеричи—108.40, Даничів—8.90, Заставе—30.00, Самостріли—20.00, Городище—14.05, Стівинів—16.25, Вовкошів—11.50, В. Харуча—19.60, Русивель—30.95, Гуцун—5.00, Саложин—17.25, Рясники—5.20, Гоша—5.05, Глинськ—85.40, Заричк—1.30, Милостово—50.00, Клевань—40.00, Карпівівка—5.00, Тинне—10.55, Васів-кут—56.15, Тютковичі—15.00, Гордодок—55.66, Олександрія—18.46, Кустина—10.00, Коптовичі—8.20, Грушвиця—17.60, Підгірці—5.00, Рогачів—19.17, Томахів—5.60, Гільча—18.00, Лідава—22.90, Шванів—44.25, Пашуки—9.00 і Просвітянський хор в м. Рівному—191.50 зол. Разом тисяча шістнадцять зол. 79 гр. (1016.79).

З цієї суми видано для Української приватної гімназії в м. Рівному 400 золотих і вислано на „Рідну Шкєлу“ 100 золотих.

Всім жертводавцям та товаришам просвітянам, котрі брали на себе труд по збірці, Рада Т-ва „Просвіта“ в Рівному висловлює щирю подяку

Рада Т-ва.

Вийшла в світ дуже цікава книжечка Д-ра Дм. Донцова

Що таке інтернаціоналізм
Тепер, коли з'явилось у нас багато пропагаторів інтернаціоналізму, ця книжечка — як раз на часі. З неї можна довідатися про справжнє обличчя інтернаціоналізму й про те, що за ним фактично криється.

Книжечку цю рекомендуємо всім.

ОГОЛОШЕННЯ.

Українське Т-во „Просвіта“ в Бересті на Поліссі пошукує вправного інструктора-освітника. Потрібне знання бібліотечної справи, організації хорів і драматичних гуртків. Зголошення з рекомендаціями й иншим відповідними документами надсилати до дня 1-го квітня ц. р. на імя Ради Т-ва по адресі: Бересть завул. Брацький № 2, Умови після зголошення.

Рада Т-ва „Просвіта“.

ОГОЛОШЕННЯ.

Магістрат м. Луцька ним повідомляє, що від дня 15 березня 6 р. вільна посада мійського садовника (огородника).

Прохання враз з документами приймає канцелярія Магістрату до дня 10 березня ц. р.

Луцьк 22.ІІ 27 р. Магістрат

Важне для лісних робітників.

Вже вийшов „ПОРЯДНИК ДЛЯ ЛІСНИХ РОБІТНИКІВ“ Олександра Котиса, необхідний при кубірованню дерева. Ціна одного примірника 1 золот. з пересилкою 1.35 зол. При замовленню найменше 10 примірників опуст 20 проц. Замовляти в канцелярії Т-ва „Просвіта“, Львів, Ринок 10/11. Висилається тільки за попереднім надісланням грошей.